

2025 全球傑出僑生校友【僑務貢獻獎】

中華民國臺緬經貿文化交流協會顧問 黃通鑑

黃通鑑 1965 年因緬甸軍人政變排華，受惠於中華民國的僑生政策來臺灣就讀國立臺灣師範大學，自此他用 60 年串起一條從僑校到母國，從僑鄉到公益的路；他不是外交官，卻讓臺緬連結不斷延伸；他以教育家的專業及無私的奉獻精神，使臺灣、緬甸、泰國泰北人民的情誼更加牢固，使中華文化的薪火在海外傳揚，他一生以「僑生」身份為榮。

黃通鑑，出生於雲南騰衝縣邊陲，因逢國變，六歲喪母，父涉反革命罪流亡緬甸，他的童年成長歲月艱辛。15 歲家鄉鬧饑荒，徒步翻越中緬界山抵緬甸就讀密支那育成小學，然因經濟拮据，時續時斷，但他勤奮好學，完成中學教育，1965 年透過僑委會僑生升學體系，來臺就讀國立臺灣師範大學化學系。於就學期間勤奮讀書，也積極參與僑生會務及緬甸留臺校友社團，均表現傑出。畢業後服完預官兵役，即投身教育工作，初任臺北市忠孝國中教師，一年後兼任設備組長，並受臺北市政府教育局之聘擔任國中化學科輔導員 3 年，其間指導學生獲國中科學展覽特優，又協助遷校表現優異。後受聘北一女中教師兼組長，在職 25 年承辦學生科展屢獲臺北市、全國、國際等冠軍；指導北一女校刊多次獲第一名，1992 年陪同丁亞雯校長帶領北一女樂儀隊 263 人以華航包機首訪大陸半月，受到好評。黃通鑑曾參與「教師法」修正案，北一女中成立教師會當選首任總幹事，也當選臺北市及全國教師會高中職召集人。又曾任資優教育學會、書法教育學會、華語文學會、緬甸留臺校友會、亞洲、世界留臺僑生會理事等職務。

1999 年黃通鑑服務教職 30 年屆滿 56 歲，計榮獲五位臺北市長、四位行政院長獎，及一等服務獎章。退休當年還代表國家出席第 12 屆世界資優教育會議。當年即受聘緬甸密支那育成學校校長，在職 4 年為育成建立制度、提升教育品質、增加軟硬體、美化校園，功在母校。又與其他僑校合力

推動臺灣聯召試務，整合全緬僑校心向中華民國。2003 年黃通鎰轉任大陸江蘇華東臺商學校，增辦高中部，為百萬臺商在大陸之子女受臺灣優質教育盡心盡力，其間還舉辦教學演示，邀請大陸中小學校長來校觀摩，也赴北京中央電視臺宣揚臺灣教育。2007 年受聘泰北建華綜合高中校長，共在職 7 年，聘請臺灣有熱忱志工教師，請僑委會及國合會，補助生活費及臺泰往返機票，竭力提升該校師範、商會、資訊、華語文科教學績效。又協助泰北近百所華校成立教師公會，籌措教師急難、退休安養基金；成立優良教師推薦、審核小組，每年配合僑委會海外師鐸獎，鼓勵教師提振教學精神。每年舉辦「漢字文化節」藝文比賽，讓泰北所有華校師生參加以提高華語文程度；舉辦華語文能力鑑定，頒發證書，達流利級可直接赴臺升學；舉辦電腦技能鑑定，方便畢業學生就業，直到 72 歲方從教職退休返臺。

黃通鎰於民國 57 年與緬甸的同班同學戴美羨女士結婚成立家庭，戴美羨師範大學社教系畢業，分發臺北市金華國中任教直到退休，跟隨黃通鎰到海外做義工，教師兼秘書，照顧黃校長生活，不支薪，因黃通鎰在僑校離職時將僑委會的生活補助全捐學校。兩人結婚已逾半世紀，育四子均有高學歷，兩子任大學、高中教師，兩子從事科技業，孫輩 7 人，兩人已獲碩士學位，家庭幸福和樂。

黃通鎰因來臺升學受到僑委會、教育部優良僑生政策的照顧，藉教育改變了命運，終身抱著感恩回饋的心願，在耄耋之年，疫情期間奉僑委會前委員長陳士魁及幾位長官之邀，著作「泰國與泰北華文教育」與「緬甸華文教育」兩書，為兩國百年華教留下記錄，也為自己見聞留下紀念。